
Hermosillo, Son., 6 de octubre de 2022. 
 
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la Región 
Norte del Sistema Nacional de Transparencia (SNT), llevada a 
cabo el día de hoy. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias. Muy buenas 
tardes para todos quienes se encuentran en la zona Pacífico, desde 
Sonora, Tamaulipas y Baja California, y también para todos quienes se 
encuentran en la Región Centro, muy buenas noches a todos ustedes; 
a Comisionados de los Organismos Garantes integrantes de la Región 
Norte del Sistema Nacional de Transparencia que nos acompañan en 
esta Tercera Sesión Ordinaria de nuestra gran Región, a quienes 
agradezco infinitamente que puedan estar acompañándonos desde 
Sonora y en diversas y múltiples sedes en esta sesión remota. 
 
Agradecer, en primer término, por supuesto a los integrantes del 
Instituto Sonorense de Transparencia, Acceso a la Información Pública 
y Protección de Datos Personales, a la Comisionada Presidenta, 
doctora Lupita, muchas gracias, de verdad, Guadalupe Taddei Zavala, 
Ana Patricia Briseño Torres y al Comisionado Wilfredo Román 
Morales, esta anfitrionía y todo el empeño que pusieron para que esta 
sesión pudiera llevarse a cabo desde Sonora, por facilitarnos sus 
instalaciones y todo el apoyo técnico para que el día de hoy podamos 
estar en esta forma presencial desde allá y, bueno, todos los 
representantes de los demás órganos garantes a través de esta 
virtualidad. 
 
Agradezco también de manera muy especial a la Comisionada del 
INAI, a la doctora Norma Julieta del Río Venegas, su presencia en 
esta sesión que está por ahí presidiéndola en el Pleno del ISTAI. 
Muchísimas gracias, Julieta, por todo el apoyo y por apoyarnos en 
esta celebración de esta reunión; y por supuesto al Coordinador de la 
Coordinación de Protección de Datos Personales y Presidente del 
INFO Ciudad de México, al doctor Arístides Rodrigo Guerrero. 
Muchísimas gracias por acompañarnos también en esta sesión, 
querido Arístides. 
 
Y por supuesto a todos mis compañeros de la Región Norte del 
Sistema Nacional de Transparencia que se están conectando allá de 



noche, pero agradeciéndoles, esperando que podamos terminar 
pronto esta sesión. 
 
Y, bueno, siendo las 18 horas con 40 minutos, zona Pacífico y 20 
horas con 40 minutos, zona Centro del jueves 06 de octubre. Antes de 
iniciar nuestra sesión, solicito muy atentamente a nuestra Secretaria 
de esta Región, la Comisionada Rosalba Robinson de Tamaulipas, 
proceda por favor con el pase de lista y verificación del quórum 
reglamentario, por favor. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Hola, buenas tardes y buenas 
noches a todos. Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia y para el desahogo del punto 2 del 
Orden del Día, correspondiente a la lista de asistencia, verificación de 
quórum y apertura de la sesión, pasaré lista a efecto de verificar la 
existencia del quórum legal. 
 
Para tales efectos voy a nombrar la entidad federativa a la que 
pertenecen y posteriormente los citaré por su nombre para dejar 
constancia de quién o quiénes lo representan. 
 
Les comunico que daré tiempo razonable para escuchar su respuesta 
y que todos y todas tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, en atención a todos los integrantes, me permito de la 
manera más respetuosa, solicitar de su apoyo verificando el nombre 
de usuario con el que aparecen en esta plataforma digital, así como 
solicitar el apoyo a todas aquellas personas que nos acompañan en 
representación de algún Comisionado o Comisionada para que al 
momento del pase de lista proporcionen el nombre de la entidad 
federativa, nombre de quien representan y su nombre completo. 
 
Lo anterior, con el objetivo de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y posteriormente para la realización del proyecto de acta 
respectiva, que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia les hará llegar de esta sesión. 



 
Les agradecemos su colaboración. 
 
Comienzo con Baja California, José Rodolfo Muñoz García. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muy buenas tardes. Comisionada 
Lucía Ariana Miranda Gómez, en representación del Comisionado 
Presidente José Rodolfo Muñoz, presente el órgano garante. 
 
Gracias, saludos a todos y todas. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Jesús Alberto Sandoval Franco. 
 
Anahí Nayeli Prescención Zamudio: Muy buenas tardes a todas y a 
todos, en representación del Comisionado Jesús Alberto Sandoval 
Franco, Anahí Nayeli Prescención Zamudio. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Muchas gracias, Nayeli. 
 
De Baja California Sur, Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Buenas tardes a todas y 
todos. El Instituto presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Conrado Mendoza Márquez. 
 
Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia. 
 
De Chihuahua, Ernesto Alejandro de la Rocha Montiel. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. Buenas noches a todos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, buenas noches. 
 



Rodolfo Leyva Martínez. 
 
Coahuila, Luis González Briseño. 
 
Bertha Icela Mata Ortiz: Presente. Bertha Icela Mata Ortiz en 
representación del Presidente del ICAI, el licenciado Luis González 
Briseño. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
José Manuel Jiménez y Meléndez. Él nos dijo que no iba a poder 
asistir. 
 
Bertha Icela Mata Ortiz. 
 
Bertha Icela Mata Ortiz: Presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
Durango, Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. El Instituto presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres. 
 
Alma Cristina López de la Torre, Coordinadora. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Presente, presente. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Nuevo León, María Teresa Treviño Fernández. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Buenas noches a todas y todos. 
Presente. 
 



Rosalba Ivette Robinson Terán: María de los Ángeles Guzmán 
García. 
 
Brenda Lizeth González Lara. 
 
Brenda Lizeth González Lara: Presente, muy buenas noches. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Bernardo Sierra Gómez. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Presente. Saludos a todas 
y a todos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: De Sinaloa, José Luis Moreno 
López.  
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenas noches. José Alfredo Beltrán 
Estrada en representación del Comisionado Presidente y la 
Comisionada del Pleno de la Comisión Estatal para el Acceso a la 
Información Pública. Un abrazo. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, José Alfredo. 
 
De Sonora, Guadalupe Taddei Zavala. 
 
Guadalupe Taddei Zavala: Presente. Buenos noches. Saludos desde 
acá. 
 
Wilfredo Román Morales Silva. 
 
Wilfredo Román Morales Silva: Presente. Saludos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Ana Patricia Briseño Torres. 
 
Ana Patricia Briseño Torres: Presente. Buenas noches. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Tamaulipas, Humberto Rangel 
Vallejo. 
 



Dulce Adriana Rocha Sobrevilla. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: La de la voz, Rosalba Ivette 
Robinson Terán. Presente. 
 
Le informo, Coordinadora, que se cuenta con el quórum legal para 
instalar la Tercera Sesión Ordinaria de la Región Norte. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, muchísimas 
gracias, Secretaria. 
 
En ese sentido, siendo las 18 horas con 47 horas de zona Pacífico y 
20 horas 47 minutos zona Centro, se declara formalmente instalada la 
Tercera Sesión Ordinaria de la Región Norte 2022 y en consecuencia, 
le solicito amablemente, pueda proceder con el desahogo del punto 3 
del Orden del Día referente a la aprobación del Orden del Día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
El desahogo del punto 3 del Orden del Día de esta Tercera Sesión 
Ordinaria de la Región Norte 2022, la que se circuló previamente en 
conjunto con la convocatoria para esta sesión, incluye: 
 
Orden del Día. 
 
1. Mensaje de bienvenida a cargo de Ana Cristina López de la Torre, 
Comisionada del IDAIP y Coordinadora de la Región Norte del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales. 
 
2. Lista de asistencia y verificación de quórum y apertura de la sesión. 
 
3. Aprobación del Orden del Día. 
 
4. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria de la Coordinación de la Región Norte del Sistema 
Nacional de Transparencia número SNT/RN/ACTA/1108/2022-EXT02, 
celebrada el pasado 11 de agosto del 2022. 
 



5. Presentación de temas relevantes alusivos a la Plataforma Nacional 
de Transparencia a cargo de la doctora Norma Julieta del Río, 
Comisionada del INAI. 
 
6. Presentación del Diplomado de Transparencia, Acceso a la 
Información Pública y Protección a Datos Personales, organizado en 
colaboración por la Región Norte y los mismos órganos garantes que 
la integran y diversas universidades de cada Estado a cargo de Alma 
López de la Torre, Coordinadora de la Región Norte. 
 
7. Seguimiento al Segundo Concurso Regional Arte Transparente 
Orgullo de Ser del Norte, a cargo de Alma López de la Torre, 
Coordinadora de la Región Norte. 
 
8. Seguimiento a fechas pendientes de la Ruta de la Privacidad de la 
Región Norte a cargo del doctor Arístides Rodrigo Guerrero, 
Presidente del INFO Ciudad de México y Coordinador de la Protección 
de Datos Personales del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
9. Asuntos generales. 
 
10. Cierre de la Sesión. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria, 
gracias, Secretaria. 
 
Bien, una vez dada lectura a la Orden del Día de esta sesión y toda 
vez que se trata de una sesión ordinaria, pregunto a todos los 
integrantes de esta Región si alguno tiene o necesita hacer uso de la 
voz para enlistar algún asunto general. 
 
Bien, en ese sentido, no habiendo asuntos generales qué tratar, le 
solicito, Secretaria, continuar con el desahogo del punto que sigue 
para que fuera tan amable de someter a consideración la votación de 
la aprobación del Orden del Día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de las y los integrantes de la Región Norte 
la aprobación del Orden del Día el cual fue enviado previamente y que 



acaba de ser leído, por lo que les solicito a ustedes favor de levantar la 
mano los que estén a favor. 
 
Muchas gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando la mano los 
que están en contra. 
 
Muchas gracias. 
 
Coordinadora, le informo que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
Es cuanto. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, gracias, 
Secretaria. 
 
Le solicito, por favor, continuar con el Orden del Día. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
En desahogo del punto 4 del Orden del Día, correspondiente a la 
lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia número SNT/RN/ACTA/1108/2022-EXT02, celebrada el 
pasado 11 de agosto de 2022. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Toda vez que a la convocatoria de esta sesión se anexaron o se 
remitieron a todos ustedes diversas series de documentos, entre ellos 
el acta de la sesión realizada el 11 de agosto de 2022, con 
fundamento en el artículo 65 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, le solicito que consulte, por favor, 
en votación económica si se dispensa la lectura de los mismos. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto. 
 



En votación económica consulto a ustedes si se dispensa la lectura del 
acta de la sesión realizada el 11 de agosto del 2022 que se hizo llegar 
previamente anexo a la convocatoria, por lo que solicito levanten la 
mano los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Ahora solicito que manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo a usted que ha sido aprobada por 
unanimidad la dispensa de la lectura del acta de fecha 11 de agosto 
del presente año. 
 
Es cuanto. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable, por favor, de someter a su consideración el acta de 
la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte, celebrada el 
pasado 11 de agosto de 2022. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con gusto, Coordinadora. 
 
Solicito a los presentes que estén a favor de la aprobación del acta 
correspondiente de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región 
Norte de fecha 11 de agosto del presente año, sírvanse manifestarlo 
levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte de 2022, 
celebrada el 11 de agosto del 2022. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, muchas 
gracias, Secretaria. 
 
Y continuando con el siguiente punto del Orden del Día referente a la 
presentación de temas relevantes alusivos a la Plataforma Nacional de 



Transparencia, le cedemos el uso de la voz, por favor, a la 
Comisionada del INAI, la doctora Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Adelante querida Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. 
 
Compañeros de la Región Norte, platicábamos con la Coordinadora 
Alma de que sería muy importante actualizarlos de cómo va el tema de 
la Plataforma, decirles que va muy bien gracias a todas y todos 
ustedes de todos los institutos, la Plataforma, como les he dicho, la 
administramos nosotros, pero la Plataforma es de todos y de todas. 
 
Decirles que en estos días no hemos tenido ninguna intermitencia, 
también decirles que de aquella denuncia que pusimos en la Fiscalía 
por aquel primer ciberataque que sufrimos en septiembre, recibimos 
ya, como les comenté hace unos días, pero les comentamos, 
recibimos ya el dictamen de la Fiscalía donde nos decía que no hubo 
ningún acceso a los sistemas del INAI, por lo tanto, no hubo ninguna 
alteración ni robo de información. 
 
Los datos personales, los datos que contiene la Plataforma, quiero 
decirles a todas y a todos y se los vuelvo a reiterar, están blindados, o 
sea, son intentos de ciberataques, nunca se han vulnerado los datos 
de la Plataforma. 
 
La misma Fiscalía General de la República en su dictamen nos 
confirma que no se vulneró ni destruyó ni se provocó ninguna pérdida 
de información, pero quiero actualizarlos que el día de ayer ante esta 
resolución que nos da la Fiscalía, aun así, bueno, el Director General 
Jurídico del INAI, Gonzalo, el Pleno del INAI decidió respecto a esta 
denuncia interponer una impugnación. 
 
Esto es lo más nuevo, pusimos una impugnación y el día de ayer se 
llevó a cabo una audiencia ante el Juez de Control donde la Dirección 
General de Asuntos Jurídicos que encabeza el licenciado Gonzalo, 
estuvo presente, aquí está el Director General de Tecnologías del 
INAI, el ingeniero Fernando, estuvo presente él y donde el Director 
Jurídico del INAI argumentó los motivos y razones por lo que 



consideramos que se deben de continuar las investigaciones, entre 
ellas, pues porque tenemos identificadas a las IP. 
 
Después de un análisis, bueno, ayer fue esa audiencia, más sin 
embargo, la Fiscalía vuelve a confirmar nuevamente el dictamen final. 
 
Entonces, es también para nosotros, para el Sistema Nacional de 
Transparencia es un descanso que tengamos un instrumento legal, 
jurídico, proveniente de un órgano autónomo como es la Fiscalía 
General de la República donde nos vuelve a argumentar, después de 
esta impugnación, que no se acredita el delito de pérdida, destrucción 
o modificación; entonces, tenemos el documento, no hubo, 
nuevamente nos reiteran el día de ayer el Juez de Control, no hubo 
ningún acceso no autorizado a los sistemas del INAI y no se advierte 
información o cambio o transformación de información en la 
Plataforma Nacional de Transparencia y se confirma todo. 
 
Entonces, bueno, esto para nosotros es muy importante, para nosotros 
que somos todo el Sistema de que no se alteró nada. La Plataforma va 
funcionando bien, era muy importante informarles la diligencia del día 
de ayer. 
 
Lo otro, pues ya se los habíamos comentado en su momento, pusimos 
estas denuncias, son dos, esta de las que les estoy hablando es la 
denuncia de septiembre. Como recordarán, en julio recibimos otros 
intentos de ataques, fueron 59 millones de intentos de ataques en tres 
días, activamos los protocolos de seguridad y, bueno, todo está muy 
bien. Esto viene ligado a lo que les estoy comentando. Los sitios 
donde se detectaron las IP también ya se los habíamos informado. 
 
En la siguiente está la evidencia de la denuncia ante la Fiscalía y 
también, lo más importante es que queremos informarles las 
actualizaciones de la Plataforma Nacional. 
 
Entre el 15 y 16 de agosto se llevaron a cabo las siguientes 
actualizaciones: se actualizaron módulos de usuarios y de solicitudes, 
esto es como el proceso de mejora que estamos haciendo en la 
Dirección de Tecnologías del INAI a las bases de datos, los sistemas 
operativos, los sistemas de contenidos, los de seguridad a nivel 
servidor, también las herramientas del software que se usan 



precisamente para la seguridad perimetral, la seguridad de la nube y 
los desafíos captcha para la PNT para evitar accesos de about 
automatizados. 
 
Esto traducido en lenguaje cristiano, les decía yo a Fernando y a ellos, 
nos preguntaba un reportero de Milenio que qué era esto del captcha, 
entonces, es precisamente esto para evitar, si se fijan de repente sale 
“eres humano o robot” entonces hay que, pone su mano, para evitar 
esto de los, les dicen los bots automatizados, ¿no? Entonces, también 
se desarrolló documentación oficial sobre la seguridad informática.  
 
Decirles, compañeros, que estamos en un proceso de licitación porque 
deben de saberlo, ya lo saben, lo hemos dicho, todo lo estamos 
informando hacia el exterior, no hay nada oculto. El mantenimiento de 
la Plataforma, teníamos un contrato plurianual, digo, yo no tengo dos 
años, ni dos años en el INAI, pero cuando llegué ya estaba ese 
contrato plurianual que se vence este año en diciembre, estamos 
previendo porque no nos podemos quedar sin seguridad, entonces, 
decirles que, como saben, el contrato vigente costó 31 millones 699, 
está en la pantalla el que vence. 
 
La licitación ya la comenzamos, el 28 de septiembre, compañeros, la 
Dirección General de Tecnologías envió la solicitud a administrativos 
del INAI para el inicio del procedimiento de contratación. En el Pleno 
los cinco Comisionados aprobamos ir a una contratación plurianual 
apenas hace algunos días. La semana pasada ya sesionó el Comité 
de Adquisiciones del INAI y, bueno, actualmente la Dirección General 
de Administración se encuentra realizando las gestiones para todo lo 
que vamos a subir al CompraNet, será como debe de ser, una 
contratación pública nacional e internacional en CompraNet y, bueno, 
estamos esperando que a más tardar el 15 de octubre ya esté la 
publicación de este procedimiento. 
 
Decirles que estamos reforzando la seguridad y también decirles lo 
que les dije, ya tenemos los estudios de mercado, los estudios de 
mercado primero los hicimos antes de ir al Comité y, bueno, todas las 
contrataciones oscilan entre 60 y 100 millones de pesos, o sea, ya no 
son 31 millones de pesos, estamos hablando que estamos en el 2022, 
esta licitación se hizo en el 2019, todavía no estaba la pandemia, 
entonces, el aumento del internet y todo fue creciendo y también por 



eso han escuchado de la escases que de los chips, que de los carros 
y estas cosas, todo tiene que ver con este tipo de seguridad. 
 
Nosotros vamos a ir a dos licitaciones muy importantes que es esta la 
de la seguridad de la Plataforma y otra también de telefonía, entonces, 
sí aumentó esto por la baja de componentes en el mercado 
internacional y la escases y la fabricación. 
 
Entonces, decirles que en el INAI hablábamos todos, el presupuesto, 
el proyecto del presupuesto 2023 que ya vamos a ir a la Cámara de 
Diputados próximamente a cabildear, oscila en los mil millones de 
pesos, se incrementó nada más el porcentaje habitual un 8 por ciento, 
pero se le está dando prioridad a la seguridad de la Plataforma. Ahí en 
el presupuesto de Tecnologías ya viene etiquetado esta cantidad que 
Fernando por ahí nos hizo favor porque es la seguridad perimetral, es 
el soporte y es el mantenimiento. 
 
Ahora, les muestro, para concluir, el histórico de las estadísticas de la 
PNT, esta información está actualizada al 3 de octubre, o sea, hace un 
par de días, dos. 
 
Actualmente ya subió la información, recuerden que ahorita estamos 
en carga, estamos en el mes de octubre, es octubre, noviembre y 
diciembre están los sujetos obligados cargando el trimestre que acaba 
de concluir, bueno, al día de antier tiene siete millones 750 mil 825 
solicitudes de información, este es en el SISAI. 
 
En los buscadores que ha sido todo un éxito, por cierto, los 
buscadores temáticos, estos motores de búsqueda ya tiene 12 
millones 198 mil 373 consultas, ahí son consultas en los buscadores, 
en el buscador nacional. Bueno, eso es en los buscadores en general. 
 
El nacional tiene tres millones y están viendo y algo y los temáticos 
que son 10, ocho millones 559 mil que suman los 12 millones. Si se 
fijan las consultas de los buscadores ya rebasaron las solicitudes de 
información, quiere decir, y los buscadores relativamente son nuevos. 
 
Entonces, esto es muy bueno porque ya la gente inmediatamente se 
mete a este motor de búsqueda, en menos de un minuto consiguen lo 



que están buscando, su derecho a buscar; entonces, ya rebasaron el 
número de solicitudes. 
 
Tenemos las obligaciones de transparencia, fíjense, teníamos hace 
apenas algunos meses, en estas pláticas, subió con la carga de 
información, Fernando, ¿verdad? Ya son ocho mil 151 millones 361 
mil 936 registros, registros que tiene la Plataforma, más de ocho mil 
millones, que cada registro, un registro es, digamos, aquí Guadalupe 
Taddei es un registro, pero el número de datos que se desprende de 
ese registro es: su cargo, su teléfono, su número de extensión, todos 
esos son datos de un registro, entonces, si tenemos esta cantidad de 
registros, pues los datos son ene número de datos. Es así, Fernando, 
como que no quise sacar los datos, pero son más de miles de 
millones, entonces va muy bien la Plataforma. 
 
Bueno, aquí está el histórico de solicitudes de la información y de 
datos personales de la PNT y si se fijan, bueno, en promedio se han 
presentado 91 mil 870 solicitudes por mes durante este año, ustedes 
pueden ver el comparativo, la barra color ¿qué será? Fiusha, como mi 
camisa, es solicitudes anuales y es como vamos. 
 
En el 2022, si se fijan, en la última barra, el año, estamos en octubre y 
prácticamente estamos, vamos a rebasar definitivamente este año con 
el anual, con el comparativo. 
 
Los recursos de revisión igual, del 2016 a la fecha, digo, hacemos ese 
comparativo porque todos sabemos que la Plataforma nació en mayo 
del 2016, por eso es el comparativo. Aquí está el histórico de recursos 
de revisión, también si se pueden fijar, en el comparativo de este año 
prácticamente andan igual, el anual del año pasado, el anual fue 58 
mil y este año a octubre son 57 mil. 
 
Entonces, eso indica que está funcionando la Plataforma en todos sus 
módulos, no quiere decir que si hay más recursos, más solicitudes, el 
por qué, porque si no contestan, yo creo que nosotros como órganos 
garantes nos tenemos que enfocar a la difusión de los cuatro sistemas 
que componen la Plataforma. 
 
Los temas de mayor interés en la PNT, pues definitivamente son los 
temas que están hoy en día, Tren Maya, Aeropuerto y el tema 



Pegasus, va dependiendo mucho y hay que decirlo como es, depende 
del tema. Cuando son procesos electorales las tendencias de la 
Plataforma por obviedad son los partidos políticos a los que más les 
preguntan, el INE; todo, si es un tema de coyuntura que pasó en el 
país, están ahorita, bueno, son los temas de coyuntura y están ahí 
plasmados, en noviembre, en diciembre, no sé, depende de la época 
vendrán las solicitudes. 
 
Bueno, como todos sabemos, pasó este hackeo. Yo creo que lo que 
queremos decir con esto, temas de interés, bueno, no sé por qué ese 
está si era de otra presentación, esta fue de la presentación de la 
conferencia de prensa del día de ayer, pero bueno, a lo que vamos es 
que definitivamente el hackeo a la SEDENA, el intento de hackeo a la 
Plataforma a cualquier base de datos debemos de cuidar nuestros 
sistemas. 
 
Nosotros le apostamos que en el caso de la SEDENA, en el caso de la 
Plataforma, en el caso de quien sea, apostémosle a que no se fuguen 
los datos y no al contrario que andemos, ay, los datos y en el 
cuchicheo y hay que extraerlos sino que, quien sepamos de una fuga 
de datos personales nuestra responsabilidad es denunciar, denunciar 
esa vulneración, si alguien está haciendo afectado por este hackeo 
que lamentablemente si alguien sabe de hackear, pues somos 
nosotros, estamos ahí tendiendo mallas y demás. 
 
Los nuevos proyectos, ya saben, ya tenemos listo el buscador de 
precedentes, estamos por lanzarlo, nos queremos poner de acuerdo 
con Lucy, con todos para en un evento, la semana que entra pues es 
la Semana Nacional de Transparencia, pero ya está listo. Recuerden 
que este buscador es para nosotros, nos va a ser de mucha utilidad y 
para todos los que trabajan en los institutos localizar inmediatamente 
la información realizada con los recursos de revisión que interponen 
los ciudadanos. Ya lo tenemos listo, ponemos fecha y si quieren la 
semana que entra lo lanzamos. 
 
Y el buscador de género que nos lo pidió Male en su momento que 
ahora está en el Gobierno de Querétaro y ahora está Paty ahí y todos 
los que formamos la Comisión de Equidad de Género, pues también 
ya va muy avanzado, este muy pronto se los vamos a dar a conocer. 
 



Y bueno, esa es la información de la Plataforma para que todos 
tengamos el contexto. Ustedes saben que en los chats de mujeres, de 
los directores y todo, siempre estamos compartiendo esta información 
porque todos los organismos garantes llegan y les preguntan lo mismo 
que pasa a nivel nacional y que qué opinamos, y que si la vulneración 
y qué es esto, entonces, también evitemos caer en esas dinámicas y 
tengamos una información real y esta es la información de la 
Plataforma. 
 
Muchísimas gracias, Alma, entonces, la licitación va a ser abierta, que 
participe medio mundo, que ya no sean los mismos, bueno, que sean 
los mismos proveedores, pero que, hay un proveedor que tiene 10 
años ahí en el INAI, entonces, ojalá y vengan muchos proveedores y 
que gane el mejor. 
 
Por mi parte, pues sería todo, Coordinadora y muchas gracias por 
permitirme darles esta información, vamos a dejar aquí la presentación 
con la Comisionada Presidenta y con todos ustedes. 
 
Les vamos a dejar la presentación. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Comisionada, 
doctora Norma Julieta del Río, gracias de verdad por esta 
presentación que para todos los Comisionados de la Región Norte nos 
es de mucha utilidad porque efectivamente a veces tenemos este tipo 
de preguntas que no teníamos a lo mejor con qué contestar y esto es 
muy valioso para todos nosotros. 
 
Y en ese sentido, le solicito a nuestra, agradecerle por supuesto y le 
solicito a nuestra Secretaria, sea tan amable de abrir un espacio por si 
algún Comisionado quisiera emitir algún comentario o hacer alguna 
pregunta respecto de lo que nos expuso nuestra Comisionada 
nacional. 
  
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
Se informa a los integrantes de la Región si desean hacer uso de la 
palabra en cuyo caso estaríamos abriendo una lista de intervenciones, 
recordándoles atentamente que de acuerdo con lo establecido en el 
artículo 69 de los Lineamientos de las instancias del Sistema Nacional 



de Transparencia, se tienen hasta tres minutos máximo para su 
intervención. 
 
¿Alguien desea participar? 
 
Adelante Lucy. 
  
Luz María Mariscal Cárdenas: Muy buenas noches a todos, 
agradecer, como siempre, la disposición de la Comisionada Norma 
Julieta para actualizarnos sobre el desarrollo de la Plataforma. 
 
Yo solo quiero hacer uso de la voz para decir sí, decirlo claro y fuerte 
que efectivamente la Plataforma es de todos, que todos debemos de 
cuidarla, que todos debemos de involucrarnos en el desarrollo de la 
misma, que todos debemos defenderla cuando se habla de ella y se 
dice de ella lo que no se conoce bien y creo que es importante que 
esta actualización permanente que la Comisionada Julieta ha decidido 
estarnos brindando en diferentes comisiones es muy importante. 
 
Y, bueno, lo que se está desarrollando, los buscadores que vienen, 
pues habla de esa mejora continua, de esa decisión de ir mejorando 
de manera paulatina la Plataforma en beneficio de los ciudadanos. 
 
Así que gracias, Comisionada, por tu disposición de estar 
compartiéndonos qué es lo que se está desarrollando y simplemente 
una vez más decirles a todos mis compañeros ahora de la Región 
Norte, la Plataforma es de todos, cuando la Plataforma sufre 
circunstancias, las sufrimos todos, pero todos debemos también 
defenderla y todos debemos apostarle a que es un desarrollo 
tecnológico que ha buscado mantener informados a los ciudadanos. 
 
Qué bueno que pudieron involucrarse nuevos proveedores, que venga 
una nueva era de tecnológicos que quieran apostarle, innovar, así que 
yo espero que la Plataforma siga bajo ese esquema de mejora y yo 
estoy cierta que sí, bajo tu liderazgo, querida Julieta. 
 
Yo estoy lista para seguir impulsándola, estoy lista para seguir 
defendiéndola porque creo que es el repositorio más importante que le 
da la oportunidad al ciudadano de consultar, de tener derecho a la 



verdad, a la verdad que cada uno de los sujetos obligados carga como 
resultado de sus obligaciones. 
 
Muchas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí mi Coordinadora y al contrario. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Lucy. 
 
¿Alguien más? 
 
Adelante, José Alfredo. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Muchísimas gracias. También muy 
breve, saludos a todos, a todas, a la Comisionada Julieta, a todos los 
Comisionados, Comisionadas. 
 
Muy (…) la Comisionada Julieta, es un ejercicio muy sano, se está 
transmitiendo en vivo esta sesión y construyendo respecto a lo que 
dice la Comisionada Julieta y la Comisionada Lucy, el reto de nosotros 
es precisamente es que estas láminas, estas filminas las compartamos 
lo más que podamos con los actores clave, estratégico. 
 
En efecto, el tema de la PNT prácticamente se convirtió en el centro 
toral de la vida de muchos y muchas ciudadanas y eso hay que 
celebrarlo y defenderlo, pero sobre todo, lo más importante es 
comunicarlo, saberlo comunicar, tener la habilidad, la estrategia 
precisamente de allegar toda esta información que es muy 
pormenorizada a los actores que intervienen en este tema, en este 
derecho fundamental. 
 
Es cuando y esperamos las láminas para poderlas compartir con 
nuestros plenos y con el resto de nuestros interlocutores. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, amigo. 
 
Sí, en este momento, se lo voy a mandar, si me permiten, a Alma para 
que Alma a su vez en el chat de la Región se las comparta y usen este 



material, es público, en entrevistas, en lo que sea y vamos a darle 
seguimiento a, sobre todo a la licitación y a cuidar la Plataforma como 
dice Lucy porque luego se cae, luego se sube y, que yo sé que todos 
estamos aquí juntos, ¿no? 
 
Muchas gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, Julieta, con todo gusto. Yo la 
comparto con todos los Comisionados de la Región. Muchas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ya la tienes en tu chat. Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: ¿Alguien más que desee hacer uso 
de la voz? 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones. 
Gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Para continuar con el siguiente punto del Orden del Día. El siguiente 
punto me voy a saltar a la Secretaria porque es el punto número 6 que 
se refiere a la presentación del Diplomado de Transparencia, Acceso a 
la Información Pública y Protección a Datos Personales que estamos 
organizando desde la Región Norte. 
 
Brevemente les comento que derivado de diversas reuniones de 
trabajo que hemos tenido principalmente en el estado de Baja 
California Sur bajo la grandiosa colaboración que nos ha brindado 
nuestra querida Presidenta, la Comisionada Rebeca, que nos ha 
abierto las puertas de su Instituto, pero sobre todo también del tema 
colaborativo con la Universidad Autónoma de Baja California Sur y 
hemos estado en varias reuniones y determinamos, quienes estuvimos 
allá presentes, poder tener este diplomado en transparencia, que 
pudiéramos hacerlo en toda la Región Norte. 
 
Y, bueno, ya se les envió, en esta convocatoria se les envió el 
proyecto que se presentó para el diplomado de Baja California Sur que 
dio inicio ya el pasado 30 de septiembre y 1º de octubre con el primer 
módulo de una manera virtual con la Universidad Autónoma de Baja 



California Sur, con la única justificación de que se creara este espacio 
académico de aprendizaje donde se dotara por supuesto a todos los 
participantes, pues de todo el tema de la transparencia, acceso a la 
información, datos y todo lo que puedan aprovechar del tema que 
nosotros, de los derechos humanos fundamentales que nosotros 
estamos tutelando. 
 
Y obviamente va dirigido, pues para todo el público en general, pero 
para quienes están involucrados más como son unidades de 
transparencia, integrantes de comités, etcétera. 
 
Nosotros pensábamos que el diplomado iba a ser por cada Estado de 
la Región Norte, iniciando por Baja California Sur y, bueno, fue muy 
grata la sorpresa que hubo alumnos de Tamaulipas, de Baja 
California, de Tijuana, de Durango, de Zacatecas, de muchos lados de 
la República se estuvieron sumando a este diplomado que ya dio inicio 
y que está bajo la organización de la Autónoma de Baja California Sur 
y el Instituto de Transparencia de Baja California Sur. 
 
Entonces, para nosotros es muy importante que podamos difundir 
estos grandes derechos que nosotros tutelamos en toda nuestra gran 
Región Norte con esta gran variable que estamos presentando y que 
es precisamente que sean Comisionados de la Región Norte quienes 
estén involucrados en impartir los módulos, entonces, a este 
diplomado ya se sumaron diversos Comisionados de la Región. El 
próximo 18 de octubre inicia el diplomado de Baja California Norte 
auspiciado también por la Universidad Autónoma de allá y que está 
organizándose por la Comisionada Lucy Miranda. 
 
Y entonces, bueno, nosotros estamos esperando que todos los 
estados de la Región Norte puedan sumarse, obviamente cada uno 
con sus diferentes características. 
 
El tema es que sean en módulos ya sea presencial dependiendo de 
cómo pudieran organizarlo en la Universidad de cada Estado o en 
módulos virtuales. 
 
Este módulo de Baja California Sur será en modalidad virtual con una 
duración total de 100 horas y, bueno, la verdad es que está bastante 
completo de acuerdo al programa que ya les fue enviado a su correo y 



que ojalá puedan valorarlo todos los presidentes para que podamos 
hacer estos convenios de colaboración con las universidades y que 
obviamente está siendo impulsado desde la Región Norte. 
 
Entonces, este es el panorama del diplomado en transparencia que 
estamos impulsando y que ojalá todos los estados de la Región Norte 
nos podamos sumar, los nueve estados, y como ya les comenté, ya 
inició Baja California Sur, sigue Baja California Norte y estaremos 
obviamente al tanto de todos los demás estados que puedan empezar 
a tener estos proyectos ya de colaboración con sus universidades para 
empezar a anotar a todos los Comisionados que quieran participar en 
los módulos y que, bueno, esto es una gran colaboración que estamos 
nosotros teniendo. 
 
Obviamente al final de los diplomados se hará esta gran conferencia 
para poder tener la entrega de reconocimientos, etcétera, entonces sí 
estaremos invitando a los Comisionados nacionales y ojalá puedan 
estar acompañándonos en el desarrollo de estas clausuras en las 
universidades públicas y de los institutos de transparencia de nuestra 
gran Región. 
 
Esto sería cuanto y pues le solicito a la Secretaria sea tan amable de 
abrir este espacio de diálogo por si alguien quiere hacer algún 
comentario. 
 
Gracias. 
 
Levantó la mano la Presidenta de Baja California Sur. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
Consulto a los presentes si desean hacer uso de la palabra. 
 
Adelante, Rebeca. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Muchas gracias. Buenas 
noches. 
 
Nada más hacer hincapié en que este es el resultado de un 
hermanamiento de la Región Norte, definitivamente se logró este 



diplomado en razón del esfuerzo y del trabajo de todos los estados 
que integran la Región Norte y creo que es un buen ejercicio y un 
buen ejemplo de lo unido que estamos y de cómo somos solidarios. 
 
Yo, me duelo mucho de que considero que a veces nos ven tan lejos 
del macizo continental, prácticamente somos una isla y efectivamente 
tenemos muchos dificultades por los temas de vuelos, pero la 
disponibilidad que han tenido los compañeros y las compañeras de la 
Región Norte pues la verdad es significativo y este es un diplomado no 
de Baja California Sur, no de Baja California, no de Durango, es un 
diplomado de toda la Región Norte y ojalá las demás regiones 
pudieran en algún momento hacer un ejercicio similar porque como 
bien lo comentaba Alma, el fin es acercar más a la ciudadanía, acercar 
más en un medio académico al conocimiento del derecho fundamental 
de acceso y por supuesto de protección de datos. 
 
Yo quiero aprovechar el espacio para agradecerles significativamente 
todo el apoyo que he recibido de la Región Norte, es invaluable, no 
hay un solo evento en el que no tenga yo el apoyo de los compañeros 
de la Región Norte y eso lo agradezco y lo atesoro. 
 
El Instituto de Baja California Sur en este último año, en los primeros 
seis meses dobló las metas que tenía de los años pasados y eso fue 
gracias a todo el apoyo que hemos tenido de los compañeros de la 
Región que han venido a nutrir a este Estado, pues estos temas tan 
importantes. 
 
Mi reconocimiento, mi gratitud y honestamente aquí queda de 
manifiesto que la unión hace la fuerza. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Rebeca. 
 
Ahora le doy el uso de la voz a Lucy Miranda. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias. 
 
Saludos a todos a distancia, muy buenas tardes tengan todos ustedes, 
ahora sí que en las diferentes sedes en las que se encuentren. 



 
Por mi parte, a nombre del Presidente del Instituto de Transparencia 
de Baja California, del Comisionado José Rodolfo Muñoz, me permito 
hacerles y comentarles que efectivamente estamos próximos a 
arrancar el Diplomado de Acceso a la Información Pública de Baja 
California, sería la primera edición que el órgano garante en conjunto 
con la Universidad Autónoma de Baja California implementamos y que 
de igual manera, pues me sumo y secundo a lo comentado por la 
Presidenta Rebeca de Baja Sur donde para nosotros es muy 
importante que la Región Norte tengamos este tipo de ejercicios que 
nos permitan también retroalimentarnos en las diversas experiencias 
en materia de acceso y la cultura de la transparencia que es lo 
importante. 
 
De igual forma, reiterarles en especial la invitación al órgano garante 
de Sonora, quienes por, bueno, en mi caso, no he tenido el placer de 
conocerlos de manera personal y particular, pero sí comentarles que 
debido a cómo se vino planteando este diplomado hacia la Región 
Norte, pues tenemos por ahí ya disponible un módulo específico para 
que en su momento podamos tener una plática cercana, les haré 
llegar en los próximos días la invitación formal para ver si pueden 
también sumarse ustedes como, pues ahora sí responsables de un 
módulo con la finalidad de poder llevar a cabo este hermanamiento 
que comentaba Rebeca. 
 
De mi parte, nosotros iniciamos a partir del 18 de octubre los primeros 
módulos, como lo establece ya el programa, pues prácticamente son 
los que tenemos programados con la intención de esperar esta 
reunión y poderlo platicar de manera particular con aquellos órganos 
garantes que no habíamos tenido, pues ahora sí que la cercanía de 
poder ahora sí que exponer este punto y cordialmente hacerles la 
invitación a que se sumen a estas actividades de la Región Norte. 
 
No abundo más en el tema, en lo particular nosotros prácticamente 
estamos llevando a cabo este diplomado en 17 módulos que serían 
120 horas y prácticamente son entre martes y jueves, esperemos que 
las agendas de cada uno de ustedes y de los Comisionados que 
integran esta Región que nos van a apoyar y que están por sumarse 
también, pues agradecerles en nombre de todos los que integramos el 



Instituto de Transparencia, así como los representantes de la 
Universidad Autónoma de Baja California. 
 
Muchísimas gracias y saludos a todos. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Tu micrófono, Rosalba. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Ay, perdón. Gracias. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la voz? 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones. 
 
Es cuanto. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias. 
 
Bueno, también para continuar con el siguiente punto del Orden del 
Día y darle un poco de agilidad, sigue el número 7 en ese sentido se 
trata del seguimiento al Segundo Concurso Regional Arte 
Transparente Orgullo de Ser del Norte, también nuevamente hago uso 
de la voz y para este tema, déjenme decirles a la Comisionada Julieta 
que quizás no estaba enterada, nosotros, es la segunda edición… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Le estoy preguntando por eso a la 
Comisionada Presidenta Lupita. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, sí, fíjate que es el Segundo 
Concurso Regional Arte Transparente Orgullo de Ser del Norte, inició 
la primera edición en Nuevo León cuando todavía era Coordinador el 
Comisionado Bernardo Sierra con un gran éxito y, bueno, no quisimos 
dejar caer este concurso porque la verdad, esto también sigue 
hermanándonos, seguimos nosotros trabajando en el tema para 
acercar el acceso a la información y este va más allá porque nosotros 
queremos trabajar con personas de todas las edades y es todas 
aquellas personas mayores de 15 años, pero que radiquen, sin límite 
de edad y que radiquen en los nueve estados de la Región Norte que 
son: Baja California o Baja California Sur, Coahuila, Chihuahua, 
Durango, Nuevo León, Sinaloa, Sonora y Tamaulipas. 
 



Aquí la idea, a todos los Comisionados que están aquí de nuestra gran 
Región, pues comentarles que dentro de las acciones que se han 
estado llevando a cabo para darle difusión a este Concurso, hemos 
tenido diversas reuniones de trabajo con enlaces de los órganos 
garantes de Nuevo León, Sinaloa, Baja California Sur, Durango, 
Tamaulipas, Coahuila y Sonora, todavía me falta designar enlace 
Chihuahua y Baja California Norte. 
 
También tenemos pocos trabajos, pero esperemos que sigan 
sumándose, llevamos cinco trabajos a la fecha y se ha realizado 
difusión con diversas universidades y preparatorias sobre todo, bueno, 
el conteo lo tengo de Durango porque es donde teníamos nosotros 
esta gran difusión que estamos haciendo, hemos contactado a 65 
instituciones educativas. 
 
Pero la petición aquí principalmente es que por favor nos ayuden a 
darle difusión en sus estados, solamente Nuevo León, Tamaulipas y 
Durango han estado publicando acciones relativas a esta difusión de 
la convocatoria. Les solicito atentamente que nos ayuden a seguir 
difundiéndolo, a que lo difundan en sus universidades, con todos los 
jóvenes y maestros y quienes tengan esta creatividad porque es un 
concurso muy noble, transparencia premios muy buenos, 15, 10 y 5 
mil pesos. 
 
También darle difusión en redes sociales y, bueno, que se platique en 
universidades, etcétera, es la petición que tenemos porque se cierra el 
registro de trabajos el próximo 27 de octubre, tomando en 
consideración que las elecciones del Sistema serán el 23 y 24 y, 
bueno, queremos tener todo listo para antes de que se termine el 
periodo de esta Coordinación. 
 
También recordarles que desde el año pasado, en la última sesión de 
la Región Norte se tomó un acuerdo cuando el Comisionado Bernardo 
era el Coordinador, de que todos íbamos a impulsar el tema del 
presupuesto desde nuestros estados para poder inyectarle un poquito 
de dinero a este concurso, con el único objetivo de que podamos 
aumentar los premios para los participantes o incluso aumentar las 
categorías que pudiera ser muy bueno. 
 



En esta ocasión se está proyectando que se realice una imagen 
creativa y original, pero que se pueda hacer uso de cualquier técnica 
de diseño o fotografía y que se relacione por supuesto con temas de 
transparencia, datos, acceso a la información o Gobierno Abierto. 
 
Entonces, recordarles, estamos a principios de octubre, todavía 
estamos a tiempo de que nuestro proyecto de presupuesto como 
órganos garantes pongamos un poquito en el tema de este concurso 
para que podamos tener un poco de más presupuesto para el próximo 
año y no dejar caer este concurso tan noble que es el concurso 
regional de nuestra grandísima Región Norte. 
 
Entonces, eso sería todo y también les solicito, por favor, a mi 
Secretaria, a la Secretaria de la Región, sea tan amable de abrir un 
espacio para ver si algún Comisionado quiere hacer uso de la voz y 
compartirnos algún tema, gracias, relativo. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
Consulto a los presentes si desean hacer uso de la palabra. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo, aunque no soy de la Región, 
pero soy del INAI. 
 
Yo me anoto. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: ¿Alguien más? 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Yo, por favor. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ya sabía, Lucy, ya sabía, te marco, 
te marco en la agenda. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Adelante, Comisionada Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, Lucy, bueno, no, Alma, 
Coordinadora. 
 
Bueno, sí, al escuchar este concurso, bueno, primero felicitarlos, me 
da mucho gusto, lo dijiste bien, no sabía, pero me da mucho gusto que 



sean muy proactivos, que más allá de los concursos que hace el INAI, 
los certámenes ustedes también hacen en los estados, en varios 
estados hacen este tipo de concursos, Alma. 
 
Y bueno, ofrecerte, aquí está desde luego el Secretario Guerra, está la 
Directora Ana Karen aquí en la presencia y seguramente a la distancia 
está Naya, difundirlo también a través del Sistema Nacional de 
Transparencia, a través de nuestras redes. Estoy preguntando si hay 
otra posibilidad de poderte ayudar en lo que tú requieras, esta Región. 
 
Entonces, primero la difusión en las redes del INAI y número dos, si 
requieres algo en la memoria de premiación, dice Ana Karen y Oscar 
que yo donde quiera ando ofreciendo y no veo si hay o no hay dinero, 
pero sí hay voluntad y lo vamos a sacar ahí, cualquier cosa que 
necesites para este evento a la Región Norte, pues desde el INAI 
cuenten con el apoyo en el momento de la premiación, del evento o de 
lo que sea, pues cuenta con el apoyo, Alma, lo que necesites, ya aquí 
que le rasquen al cochinito en el INAI, ya está apurada Ana Karen 
hablando por teléfono con el Secretario, pero pues ya dije y la palabra 
es la palabra, cuenten con el apoyo. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Comisionada. 
Como siempre sabíamos que contigo tenemos asegurado esta 
colaboración invaluable que de verdad valoramos muchísimo y te 
vamos a tomar la palabra, muchas, muchas gracias para poder hacer 
una premiación digna de este gran concurso regional. 
 
Muchas gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Cedo el uso de la palabra a la Comisionada Lucy. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Bueno, simplemente reconocer el entusiasmo que Alma le ha puesto a 
esta convocatoria y exhortarlos, exhortarlos a que hagamos lo que 
dijimos que íbamos a hacer nada más. 
 



La verdad es que cuando se aprobó desde el año pasado la 
convocatoria para el primer concurso, todos con mucho entusiasmo 
dijimos que íbamos a apoyar, bien lo ha dicho Alma, que íbamos a 
presupuestar para hacerlo más atractivo y hoy lamentablemente a más 
de un mes, un poco más, me parece que salió la convocatoria, no sé si 
estoy bien en las fechas o no, Alma, no lo recuerdo, tener cinco 
trabajos, pues la verdad nos debe de ocupar a todos para hacer lo que 
nos toca. Dijimos que íbamos a difundir, hay que difundir, dijimos que 
íbamos a apoyar, hay que hacerlo porque el concurso es de todos y es 
una manera diferente de conectar con los ciudadanos, es una manera 
de hacer atractivo el tema de acceso a la información, de 
transparencia. 
 
Y qué bueno, Comisionada Julieta, gracias por sumarte a este 
esfuerzo, yo estoy segura que todos los Comisionados que integramos 
la Región Norte vamos a hacer lo que nos toca porque a eso nos 
comprometimos y somos gente de palabra, hay que hacerlo desde 
nuestros institutos y hay que hacerlo desde nuestras propias redes 
sociales, creo que sí podríamos llegar más. 
 
Y yo tomaba la palabra solo para decirles que como Sistema somos 
más fuertes, juntos hacemos más y bien lo dijo Rebeca, hemos estado 
hermanándonos, así que hay que hacerlo fuerte. 
 
Y ahora en este concurso viene la Semana Nacional de 
Transparencia, si me lo permiten, Comisionados, decirles que es 
importante que estén presentes los que podamos acudir a las 
regiones, nosotros tenemos la zona, tenemos Monterrey y tenemos 
Chihuahua, hay que hacer el esfuerzo de ir, son los eventos 
importantes del Sistema, es donde se justifica que estemos todos 
juntos, que mostremos la fuerza del Sistema, así que, por favor, y 
también viene la FIL que ahora la coordina la Comisionada Julieta, hay 
muchos temas en los que necesitamos la suma de esfuerzos, este es 
uno de ellos, viene la Semana Nacional, viene la FIL, incluso viene el 
cambio por supuesto de estafeta en las comisiones, en la 
Coordinación Nacional que será en Durango, creo que cuando se 
protesta, se protesta para servir, se protesta para hacer lo que nos 
toca, pero también se protesta para sumar, para innovar. 
 



Así que ojalá y podamos seguir haciéndolo y que cada reto que se nos 
presente como Región lo resolvamos como lo hemos hecho hasta 
ahora, juntos. 
 
Un abrazo a todos. Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Comisionada Lucy. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la voz? 
 
Norma Julieta del Río Venegas: ¿Puedo hablar otra vez? 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Claro que sí, adelante. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. Nada más reiterar lo que 
dice nuestra Coordinadora Lucy, la Feria Internacional del Libro en 
Guadalajara es del 26 de, siempre se me olvida, 26 de noviembre al 5 
de diciembre, tenemos el Pabellón de la Transparencia cada año, 
vamos a presentar nuevos libros, tenemos, preside el Comité Editorial 
del INAI unos libros muy buenos de esta época, todos están invitados, 
ya va a llegarles a todos el programa, la Semana Nacional empieza el 
lunes, ojalá y pueda ir la mayor cantidad. 
 
Pero algo muy importante también, Lucy, ya sé que se va aprobar 
apenas la convocatoria, Ana Karen y todo eso, pero sí es importante 
anunciarles que 23 y 24 son las elecciones del Sistema en Durango y 
que ojalá de manera informal ya vayan apartando en sus agendas 
porque es como la reunión máxima del Sistema Nacional de 
Transparencia, es la cúpula del Sistema Nacional de Transparencia, 
entonces, 23 y 24 de noviembre en Durango donde vienen los relevos. 
 
Y por último, decirle a Alma que depende dónde hagan la premiación 
ya ustedes la Región determinarán cuando sea este concurso, sí 
podemos apoyarte, Alma, donde sea la premiación tú nos indicarás y 
ya nos coordinaremos donde vaya a ser esta premiación para 
apoyarte con la logística con lo que requieras por parte de la Dirección 
de Naya, aquí me acaba de informar que sí tenemos unos centavitos, 
entonces cuenta con ello. 
 
Es cuanto. 



 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas, muchísimas gracias, 
Comisionada, de verdad, te lo valoramos todo los integrantes de la 
Región Norte y estamos seguros que va a ser una gran ceremonia de 
premiación. Muchas, muchas gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Comisionada Julieta. 
 
Cedo el uso de la voz, ya había levantado su mano el Secretario 
Oscar. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: No, era para lo mismo que ya dijo la 
Comisionada, ya ahorita hablamos con Ana Karen y ya vimos para, 
mañana me comunico contigo, Alma, para ponernos de acuerdo sobre 
todos los apoyos tanto de difusión como para la realización del evento 
a la entidad que sea, el servicio de café, todo lo que es el bag y todo 
este tipo de cosas, mañana platicamos, Alma, pero con mucho gusto y 
por instrucciones de la Comisionada hacemos lo que tenemos que 
hacer ahí en la Secretaría y en la Dirección de Naya para apoyar este 
concurso y poderlo, digamos, también difundir y que para próximos 
años, no solo este, pues obviamente siga creciendo. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Secretario, 
muy amable, gracias, gracias, estamos muy emocionadas. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Sí, qué padre. 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas. 
 
Es cuanto. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias. 
 
Bien, agradecemos hoy para poder continuar con el siguiente, 
agradecemos todos los apoyos que nos van a brindar, al INAI, al 
Sistema Nacional de Transparencia por supuesto, a Julieta, al 
Secretario, muchísimas gracias. 
 
Para continuar ya con nuestro último punto del Orden del Día. 



 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Alma, vi que levantó la mano la 
Comisionada Amelia. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, Amelia 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Nada más ahí igual en el tema del 
concurso, pues felicitar, es muy importante darle continuidad a los 
proyectos, el que vaya trascendiendo en los años pues va 
consolidando este tipo de proyectos de promoción de la cultura. 
 
Y nada más ahí, ahorita comentabas que Chihuahua si no tiene 
enlace, según nosotros es el enlace que siempre manda el reporte de 
manera trimestral que pasa lo de los informes, nada más oficializar si 
faltó mandar algún oficio o algo e igual ahí mañana ahí checamos para 
que quede ahí designado oficialmente el enlace. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Amelia. Yo 
mañana me comunico para ver qué es lo que nos falta y poder ya 
estar en colaboración con Chihuahua y con Baja California, Lucy, que 
son los que nos faltaban. Muchísimas gracias. 
 
Para continuar con el siguiente punto del Orden del Día, le voy a, 
corresponde al punto número 8 que se refiere al seguimiento de 
fechas pendientes de la Ruta de la Privacidad en la Región Norte, 
precisamente y este estará a cargo de nuestro Presidente y 
Coordinador, Presidente del INFO Ciudad de México y Coordinador de 
la Comisión de Protección de Datos Personales, el doctor Arístides 
Rodrigo Guerrero, a quien le cedo el uso de la voz. 
 
Muchísimas gracias, Presidente, por estar aquí hoy con nosotros. 
 
Adelante, por favor. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García: Al contrario, muchísimas gracias 
y procuraré ser breve también para que, porque sé que han tocado ya 
diversos puntos en el Orden del Día y únicamente decirles cómo ha 
ido avanzando la Ruta de la Privacidad en las diversas entidades 
federativas. 
 



Hasta el momento ya llevamos 15 entidades federativas, hemos 
estado en Chihuahua, en Ciudad de México, INFO e INAI, Estado de 
México, Guerrero, Hidalgo, Michoacán, Nuevo León, Oaxaca, 
Querétaro, Quintana Roo, Tlaxcala, Veracruz, Yucatán, Zacatecas y el 
día de mañana será Sonora la sede de esta Ruta de la Privacidad. 
Como bien lo saben, se está pretendiendo institucionalizar, así como 
anualmente se lleva a cabo la Semana Nacional de la Transparencia, 
se está pretendiendo institucionalizar la Ruta de la Privacidad. 
 
Quiero aprovechar también la oportunidad para saludar a todo el Pleno 
de Sonora, mandarles un fuerte abrazo, la doctora Norma Julieta del 
Río, también sé que anda por allá y decirle al Pleno de Sonora y 
hacerlo públicamente… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Arístides, perdón, amigo, 
Coordinador, Presidente, aquí ya se encuentra con nosotros la 
Comisionada Román sentada. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García: Ah, excelente. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Está mi Josecita. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García: Querida Jose. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Y también está el paisano Paco 
Acuña ya está por acá. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García: Ah, maravilloso, mi querido 
Paco, mi querida Jose, bueno, como Jose saben que es con quien 
justamente se empezó a idear esta idea de la Ruta de la Privacidad. 
Hemos estado recorriendo las diversas entidades federativas al igual 
que con mi amigo Paco Acuña, qué bueno, porque en la pantalla no 
los alcanzaba a ver, pero qué bueno que anden por allá en Sonora, 
muchísimas gracias también por todo el recibimiento que se ha tenido 
en las diversas entidades federativas. 
 
Estaba diciendo que quería ofrecer una disculpa al Pleno de Sonora, 
tenía programado ir, pero justamente me agendaron para mañana 
también el ingreso que tengo al Claustro de Doctores en la UNAM, 
entonces, ahí hice una llamada a la Comisionada para disculparme y 



agradecerle a mi querida amiga Jose que me haga el favor de 
cubrirme por allá. 
 
Bueno, ya son diversas las entidades federativas, tenemos próximas a 
realizar el día de mañana, como lo ha dicho Sonora, Guanajuato, 
pronto tenemos también pensado con Lucy Mariscal que estamos ahí 
pensando en reagendarla, Lucy que ha tenido también una 
participación importantísima como Coordinadora Nacional de Órganos 
Garantes en diversas entidades federativas nos ha acompañado en 
esta Ruta de la Privacidad y el estado de Chiapas. 
 
Ha ido avanzando bastante bien, se ha logrado reflejar resultados 
importantes, dado que incluso ya hoy en día la Coordinación de Datos 
Personales se ha constituido incluso como la Comisión más grande 
del Sistema Nacional de Transparencia y Protección de Datos y creo 
que hemos, de esta manera, logrado materializar ese anhelo que se 
tiene de darle fuerza a este segundo apellido que tenemos los órganos 
garantes, ya que el derecho de acceso a la información ha logrado su 
consolidación, pero ese empujón que queremos darle a la protección 
de datos personales es importante. 
 
Entonces, un fuerte abrazo hasta Sonora, querida Jose, un fuerte 
abrazo, todo mi reconocimiento, querido Paco; querida Norma Julieta 
un fuerte abrazo a todo el Pleno del estado de Sonora. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Y te faltó Paco. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García: Paco, cómo no, mi querido Paco 
un fuerte abrazote. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, muchísimas 
gracias, Coordinador. 
 
Y yo la verdad sí, pues antes de pedirle a la Secretaria que les dé el 
uso de la voz por si quieren hacer algún comentario, sí pedirles a 
todos que pudiéramos completar en la Región Norte, que la Región 
Norte no se quede aparte y que la Región Norte también cumpla con 



todo este colorido y que podamos sumarnos a la Ruta de la 
Privacidad. 
 
Ojalá, Arístides, tienes un compromiso con Baja California Sur, creo 
que debemos estar por allá con esa ruta porque de verdad, el evento 
que se logró hacer allá estuvo maravilloso y la verdad es que sí 
debíamos de llevar a expertos como se han llevado en otros lados y 
de verdad, nosotros desde la Región estaremos apoyando con todo lo 
que se pueda para que toda la Región Norte cubra la Ruta de la 
Privacidad. Querida Jose, no queremos quedarnos abajo y esperemos 
que la Ruta de la Privacidad llegue a toda la Región Norte. 
 
Así que, Secretaria, si puedes darle el uso de la voz a quien quiera 
poder tomarla. Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Con mucho gusto, Coordinadora. 
 
Consulto a los presentes si desean hacer uso de la palabra y 
levantamos un listado. 
 
Rebeca, Lucy. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Jose quiere hablar. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Adelante, le damos el uso de la voz 
a la Comisionada Jose. 
 
Josefina Román Vergara: Muchas gracias, muy buenas tardes a 
todas y todos, noches por allá, bueno, en el norte no. 
 
Me da mucho gusto participar en esta sesión de la Región Norte, 
querida Alma, por supuesto que la intención tanto del Coordinador de 
la Comisión de Datos, Rodrigo y yo estamos muy contentos porque en 
realidad el proyecto que inició hace prácticamente un año, en realidad 
ha sido un éxito, algunos estados por razones ajenas a los mismos 
institutos no hemos podido realizar la Ruta de la Privacidad pero 
justamente estamos reagendando y también hay que decir que otras 
entidades ya están también en agenda para el resto del año. 
 



Y lo que me gustaría pues dejar sobre la mesa es que para el próximo 
año también ya tenemos contemplado la conmemoración del Día 
Internacional de Protección de Datos, si mal no recuerdo cae en 
domingo, entonces, ya estamos haciendo una planeación que con 
gusto se las vamos a compartir lo más pronto posible y como dijo 
Rodrigo, buscamos institucionalizar este proyecto. 
 
Entonces, si alguna entidad federativa no pudiera en lo que resta del 
año llevar a cabo la Ruta de la Privacidad, la vamos a poder 
programar muy bien a partir del año que viene porque aspiramos a 
que todos los órganos garantes que integramos juntos el Sistema 
Nacional podamos subirnos a este proyecto. 
 
Entonces, muchas gracias por comentarlo, gracias también por 
acompañarnos, a mi querida amiga Julieta, a Paco que siempre 
andamos juntos, somos cómplices en todo, sí, también mi amiga, 
siempre cómplices en todo.  
 
La verdad es que nos da mucho gusto, pocas Rutas de la Privacidad 
han tenido tres Comisionados del INAI fortaleciendo este proyecto, 
entonces, gracias también Almita y a cada uno de Comisionados y 
Comisionadas que integran la Región Norte porque creo que este año 
como nunca hemos posicionado y hemos puesto en los reflectores y 
en la mesa de reflexión temas tan importantes como el derecho a la 
Protección de los Datos Personales. 
 
Gracias y quedamos pendientes. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, querida Jose, 
muchas gracias. 
 
Adelante Rosalba. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Sí, le doy el uso de la palabra a 
Rebeca. 
 
Adelante. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Muchísimas gracias. 
 



Yo sí quiero solicitar atentamente al Comisionado Arístides que por 
favor a Baja California Sur la ponga en morado porque la Ruta de la 
Privacidad sí se llevó a cabo. 
 
Desgraciadamente a una semana del evento que teníamos señalado 
en coordinación con la Comisionada Josefina y con Arístides, pues no 
teníamos los datos de quiénes iban a ser los ponentes que nos iban a 
apoyar tanto en lo internacional como parte del INAI, entonces, en esa 
situación sí nos vimos en Baja California Sur en la necesidad de 
cancelar a esos ponentes que no existían a una semana y poder nutrir 
el evento con Comisionados, bueno, el apoyo del os Comisionados, 
como el caso de Julieta a través del Secretario Ejecutivo, Oscar 
Guerra y por supuesto toda la Región Norte. 
 
Fue una, digamos, tropicalizamos la Ruta de la Privacidad, pero fue en 
el mismo tenor, con el mismo objetivo y se llevó a cabo, fue un evento 
muy nutrido de aproximadamente 200 personas en la Universidad 
Autónoma de Baja California Sur y creo que es importante que cuando 
hagamos compromisos de esta naturaleza, los respetemos, no se 
vale, creo, porque quizás no soy el único Estado que lo vivió que a una 
semana antes de tener el evento, de tener el evento en el micrositio 
por más de dos meses aproximadamente nos hayan hecho esa 
situación de no darnos los nombres de los que nos iban a apoyar 
como ponentes internacionales y nacionales, se consiguió por parte de 
su servidora quien nos apoyara en esos temas, también por parte de 
la Universidad, por parte de la ciudadanía y expertos en el tema 
también. 
 
Entonces, yo creo que sí, es un área de oportunidad tener que decirlo, 
lamentablemente, así lo comento porque quiero pensar que no es por 
el caso de Rebeca Buenrostro en particular que no hubo el apoyo sino 
porque estamos muy distantes en Baja California Sur y ese mar de 
Cortés a veces genera una brecha de distancia que es imposible no 
ver. 
 
Entonces, sí lo comento, fue en ese tenor y espero que no vuelva a 
suceder porque nosotros también somos México, también somos INAI, 
también somos Sistema Nacional y somos Región Norte. Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Comisionada Rebeca. 



 
Ahora doy el uso de la voz a Lucy Miranda. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias de nueva cuenta. 
 
A nombre de mi Presidente José Muñoz, me permito comentarles que 
Baja California levanta la mano para, pues ahora sí que estar dentro 
de los estados pendientes que nos permitan llevar a cabo este evento 
y de ser posible que se genere antes de que concluya el mismo, sería 
muy importante para nosotros, creo que son de los proyectos que 
quedaron en su momento ahora sí que pendientes de que se generara 
a través de lo que fue en su momento el Secretario de la Comisión, 
nuestra compañera de Pleno, la Comisionada Denise Gómez, quien 
pues todos sabemos que trabajó muchísimo para llevar a cabo varios 
proyectos dentro de la Comisión de Datos Personales tanto cuando 
fue Coordinadora como fue Secretaria que reconozco su trabajo y 
ahora sí que en esa tesitura y en ese mismo escenario en el que de 
continúen los trabajos que fueron parte también de lo que ella 
implementó sí nos gustaría que ahorita en este nuevo escenario que 
tiene Baja California y su nuevo Pleno y la nueva integración, estamos 
en todas las condiciones de recibir a la Ruta de la Privacidad en el 
momento en el que la agenda también de la Comisión permita que 
pueda haber un espacio para Baja California. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Comisionada Lucy. 
 
Ahora, cedo el uso de la voz a la Comisionada Lucy Mariscal. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias. 
 
Saludar, si me lo permiten, a la Comisionada Josefina, al Comisionado 
Paco, efectivamente, he tenido la fortuna de acompañarlos en varias 
Rutas de la Privacidad, lamento no poder haberlo hecho ahora en 
Sonora y la verdad es que sí, en pocas han estado tres Comisionados, 
así que siéntanse, compañeros de Sonora, engalanados con la 
presencia de tres Comisionados que lo único que han hecho para los 
estados es sumar, creo que varios estados hemos podido, hemos 
podido ver el apoyo que nos han dado. 



 
Y también creo que, bueno, cuando no se puede, no se dan las 
condiciones en otros estados, se puede rectificar y hay que ver áreas 
de oportunidad, así que yo estoy segura, Rebe, que a Baja California 
habremos y habremos de ir todos para hacer otra versión de la Ruta 
de la Privacidad si así se da la agenda. 
 
Y yo invitarlos, yo invitarlos a todos para que los que no hemos hecho, 
los que no han hecho Ruta de la Privacidad lo hagan porque ahora, 
ahora desde el Centro nos están apoyando, tenemos la oportunidad, a 
veces quizás no levantamos la mano porque no tenemos el recurso 
necesario, pero sí quería decirles que a todos nos han apoyado para 
llevar a cabo uno o tal evento, así que yo estoy segura que con la 
disposición de mi querida Jose, del Comisionado Paco, por supuesto, 
de la Comisionada Julieta que coordina la Dirección del Sistema 
habremos de encontrar eco para poder llevar en este caso la Ruta de 
la Privacidad y que se pinte todo el norte con la Ruta de la Privacidad, 
así que hay que hacerlo y como lo dije hace rato, hay que hacerlo 
juntos. 
 
Gracias. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Comisionada Lucy. 
 
¿Alguien más? 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones. 
 
Es cuanto. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
Bien, pues siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 
9 del Orden del Día, les informo a todos los Comisionados presentes 
que no se registró ningún asunto general a tratar, por lo que se tiene 
por atendido este punto número 9. 
 
Y para continuar con el punto 10 del Orden del Día referente al cierre 
de la sesión, al respecto y una vez que fueron agotados todos los 



puntos enlistados en este Orden del Día, para esta Tercera Sesión 
Ordinaria de nuestra Región Norte, siendo las 9… 
 
Hola, pequeña. 
 
Siendo las casi 10 de la noche acá en la zona Centro y por allá por 
Sonora, supongo que son las qué… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Oigan, nada más falta Paco. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Paco, sí, por supuesto, adelante. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Ya se acabó, di algo. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Sí. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Por favor, sí, adelante, antes de 
clausurar, Paco. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: No, oye, no, cómo crees. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Para nosotros son las 11 o ¿qué 
hora es? 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Es que para nosotros es más tarde, 
pero me siento. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Las 7 son ustedes. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Me siento muy, muy contento de 
estar acá, de haber llegado a una travesía aérea de dos horas para 
llegar a esta parte del norte de México y estar acá, estar acá y estar 
acá con estas lindas compañeras del Sistema Nacional de 
Transparencia, con mi paisana que siempre genera esas 
oportunidades de construir y de actuar juntos y pues ella fue la que 
nos dijo: “yo soy enlace”, pero dijo, ella me dijo: “a ver, vamos a ir o no 
vamos a ir a Sonora”, pues claro que vamos, Josefina, como siempre 
dijimos juntos. 
 



Así es que vamos a tener la experiencia de hoy y de mañana en un 
evento redondo y lo digo para todas, para todos mis compañeros del 
Sistema. Ahí escuché a Arístides, escuché a Lucy, escuché ahora a 
Alma como Coordinadora de la Región y pues enhorabuena por 
ustedes tres, compañeras, ahí está Wilfredo por ahí. 
 
Ah, Wilfredo es que no te vi. Aquí a Wilfredo también y a las dos 
queridas compañeras, Lupita, gracias, una vez más, a los tres, gracias 
de verdad. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, muchísimas 
gracias, Comisionado Paco. 
 
Y pues bueno, ahora sí, no habiendo más asuntos qué tratar, siendo 
las 21 horas con 58 minutos zona Centro y dos horas menos en 
Sonora, se declara formalmente clausurada esta Tercera Sesión 
Ordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia, 
por supuesto, reiterando nuestro sincero agradecimiento al Pleno del 
Instituto Sonorense de Transparencia, Acceso a la Información Pública 
y Protección de Datos Personales, a sus tres Comisionados, a todo el 
personal del ISTAI que estuvo trabajando para que pudiera llevarse a 
cabo esta sesión y por supuesto a todos los integrantes de la Región 
Norte, Comisionados, Comisionadas, muchas gracias por 
acompañarnos. 
 
No puedo dejar de mencionar a nuestros respectivos equipos locales, 
por supuesto, a la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia, maestro Oscar Mauricio Guerra Ford, Ana Karen, José 
Luis, Fernando, Benjamín y por supuesto a todos los que están por 
allá presentes, muchísimas gracias por el invaluable apoyo que nos 
brindan, pero hoy por supuesto no puedo dejar de mencionar a 
Comisionadas Jose, Julieta, Paco, gracias por engalanar nuestra 
Tercera Sesión Ordinaria, que sea un éxito la Ruta de la Privacidad en 
Sonora el día de mañana, muy buenas noches tengan todos ustedes. 
 
Gracias. 
 

--ooOoo-- 
 


